

# ШЕПТА КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 75 (8991) ★ Пятница, 9 мая 1980 года ★ Год издания 63-й ★ Цена 2 коп.

## ВАХТА ПАМЯТИ, ВАХТА ПОБЕДЫ

В коллективе завода имени Дзержинского существует замечательная традиция. Молодых ребят, которые приходят на предприятие, посвящают в рабочие у обелиска машиностроителям, погибшим в годы Великой Отечественной войны. А еще комсомольско-молодежные бригады активно участвуют в движении «Работать за того парня», включив в свой коллектив рабочего, не вернувшегося с фронта, и выполняя за него производственное задание.

64 машиностроителя полегли на поле боя. Однако они продолжают жить в делах цеха, завода, в памяти и поступках их побратимов, молодого поколения Дзержинки. Особенно ярко проявляется это в первые весенние дни, когда несут создатели могучих дизелей вахту Памяти, вахту Победы в честь 35-летия всемирного подвига советского народа.

Весьма символично, что вахта Памяти совпала со всенародным празднованием 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. В честь этой знаменательной даты много трудовых коллективов обязались выполнить квартальные планы, программу четырех с половиной лет пятилетки к 22 апреля и успешно справились с этой задачей. Весь Балаково по-ударному, по-гвардейски провел Ленинский коммунистический субботник.

Партия призывает отметить завершающий год десятой пятилетки ударным трудом на каждом рабочем месте, повышением эффективности и качества всей нашей работы. В ответ на этот призыв десятки тысяч балаковцев ищут резервы повышения производительности труда, ведут настойчивую борьбу за экономии материальных и энергетических ресурсов, разворачивают соревнования за досрочное выполнение намеченных планов. В этом, как и в годы войны, ярко проявляется высокая сознательность трудящихся Балакова, их горячий патриотизм, верность идеалам коммунизма, героизм будничной работы, который так высоко ценил В. И. Ленин. И снова восхищаемся мы мужеством известных ветеранов войны и труда, таких, как машинист экскаватора Саратовэстроя Герой Социалистического Труда В. И. Поляков, электрослесарь теплостанции № 4 И. Г. Куликов, токарь судоремзавода В. П. Седов, тысячи других тружеников, соревнующихся под девизом «Славу боевую приумножим славою трудовой!».

Вахта Памяти, вахта Победы — это лишь одно из проявлений массового энтузиазма, патриотизма трудящихся. В канун 9 мая партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями велось широкое разъяснение и пропаганда внутренней и внешней политики КПСС, всемирно-исторического значения Победы. На ярких примерах демонстрировались истоки наших достижений, огромная организаторская роль ленинской партии и нерушимое единство, дружба всех советских народов.

Необходимо продолжить организаторскую и массово-политическую работу в этом направлении, совершенствуя ее формы и методы, воспитывать трудящихся города в духе безграничной преданности Родине, готовности к защите завоеваний социализма с целью мобилизации трудовых коллективов на успешное выполнение решений XXV съезда партии и заданий пятилетки. Скажем искреннее спасибо участникам войны, которые, унимая боль старых ран, охотно откликаются на приглашения юношей и девушек, приходят на вечера встречи поколений. Сегодня решающим фронтом является хозяйственное строительство, а важнейшей патриотической обязанностью каждого труженика — выполнение и перевыполнение планов завершающего года и всей пятилетки в целом. Общий успех будет тем весомее, чем глубже каждый из нас, где бы он ни работал, усвоит личную ответственность за общее дело, за повышение производительности труда, улучшение качественных показателей экономики.

Воспитание на героических боевых и трудовых традициях советского народа — дело творческое, кропотливое, не терпящее формализма. Оно требует постоянных целенаправленных усилий партийных, массовых организаций, всех звеньев нашего общества, начиная с семьи и школы.

«Наша победа, — пишет в книге «Малая земля» Леонид Ильич Брежнев, — это высокий рубеж в истории человечества. Она показала величие нашей социалистической Родины, показала всеилкие коммунистических идей, дала изумительные образцы самоотверженности и героизма...». Славный юбилей Победы близок сердцу каждого балаковца. Будем достойны его в жизни и труде!

НА СНИМКЕ: ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ УЧАСТНИКИ ПЕРВОМАЙСКОЙ ДЕМОНСТРАЦИИ.

ФОТО М. БАБЕНКО.

## В ЧЕСТЬ СЛАВНОЙ ДАТЫ

Москва. Победоносные Гвардейские знамена, оружие и награды бойцов, фотографии и документы представлены на выставке «35 лет Победы советского народа в Великой Отечественной войне». Она открылась в павильоне «Центральный» ВДНХ СССР. Экспонаты рассказывают о героической борьбе народа с фашистскими захватчиками. Выставка напоминает о подвигах советских людей, совершенных при освобождении народов Европы от коричневой чумы.

Таганрог. (Ростовская область). На самбекских высотах под Таганрогом сооружен памятник советским воинам — героям прорыва линии обороны врага в 1943 году. Здесь бок о бок сражались русские и азербайджанцы, представители других национальностей.

Курган. Аллея героев создана в городском сквере Победы. На установленной здесь стеле 94 отливших золотом строки. Это имена зауральцев — Героев Советского Союза. Среди них — пехотинцы, танкисты и летчики, солдаты, офицеры и генералы.

Херсон. Как бы на гребне высокой волны застыл бронекатер, который стал памятником морякам Днестровской военной флотилии. Летом 41-го года моряки-днестровцы героически сражались в низовьях Днепра с превосходящими силами противника. Недавно херсонские спортсмены-подводники обнаружили на дне реки разорванный навалом корпус бронекатера, который ныне поднят на пьедестал.

Семипалатинск. Дни боевой юности вновь пережил ветеран войны бывший политрук Нургал Абдрахманов. Он открыл музей воинской славы 30-й Гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии, которая формировалась здесь в начале Великой Отечественной войны.

Ворошиловград. Монумент в честь героического подвига политракторников Советской Армии, павших в Великой Отечественной войне, воздвигнут близ старинного поселка Славянскерск. (ТАСС)



## На трудовой вахте

### Цех набирает мощности

Цех, по которому мы идем, кажется безлюдным. Только в самом конце пролета, у двух молотов, видна небольшая группа рабочих. Введена в строй пока первая очередь — участокковки и штамповки.

— Значение кузнечно-штамповочного цеха для нашего завода самоходных землеройных машин огромно, — говорит начальник цеха Ю. А. Тропилин. — Раньшековки приходилось завозить с родственных предприятий других городов. Сейчас мы сами готовим детали для инструментального цеха, оснастку для выпуска узлов к бульдозеру ДЗ-94-С и самоходному скреперу ДЗ-115.

Надо сказать, что несмотря на то, что монтажные работы развернулись рядом с действующим пролетом, они не сдерживают выполнение программы. Прежде чем встать у прессов и молотов, рабочие обучались в городе Тольятти. Отличных показателей в труде добивается бригада, руководит которой В. Петренко. Несмотря на «молодость» коллектива, с планом он

справляется успешно. У молота с массой падающих частей 150 килограммов слаженно трудится бригада Н. Дулакова, продукция, вырабатываемая этой бригадой, всегда хорошего качества.

Самое современное оборудование позволяет изготавливать поковки и штамповки весом от 1 килограмма и до полутонны. Некоторые детали даже не требуют дополнительной обработки.

На специальных пружинах и резиновых подушках «носятся» здесь двух- и трехтонные прессы, одно-двухтонные молоты, горизонтально-ковочная машина.

В этом году должна вступить в строй действующих вторая очередь цеха, что позволит изготавливать до 30 тысяч тонн поковок и штампов в год.

Сейчас перед монтажниками стоит ответственная задача. Им необходимо в короткий срок подготовить к пуску два более мощных молота с весом падающих частей до пяти тонн.

Л. ЧЕРТИХИНА.





Военно -  
патриотическая  
страница  
«Огни  
коммунизма»  
№ 5 (112)

## Немеркнущий свет ПОБЕДЫ

История многих государств отмечена событиями, которые навечно отложились в памяти народной. Для советских людей одним из таких событий явилась Великая Отечественная война.

Установив господство почти над всей Западной Европой, 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны внезапно напала на нашу страну. Эта война явилась самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма. Она стала Великой Отечественной войной советского народа за свободу и независимость социалистической Родины.

Война послужила суровой проверкой идейности и стойкости советского народа, и армии, их морально - политического единства.

Как непревзойденные образцы героизма, доблести Вооруженных Сил навсегда вошли в историю оборона Брестской крепости и Ленинграда, Севастополя и Одессы. Под Москвой наша армия сумела не только остановить гитлеровцев, но и нанести им крупное поражение.

Вторая мировая война закончилась полным и сокрушительным поражением государств фашистского блока. В борьбе с гитлеровской Германией основная тяжесть пришлось на долю советского народа и его Вооруженных Сил.

В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками советские воины проявили невиданную стойкость, массовый героизм. За совершенные подвиги свыше 11600 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, орденами и медалями награждены более 7 миллионов человек. В числе награжденных более 50 тысяч саратовцев, 280 наиболее отличившихся наших земляков стали Героями Советского Союза, 17 саратовцев награждены орденами Славы трех степеней. Балаковская земля воспитала 13 Героев Советского Союза и 4 полных кавалеров ордена Славы. За годы войны наши земляки удостоены свыше 12 тысяч правительственных наград. Мы с гордостью называем имена наших балаковцев Героев Советского Союза В. К. Ерошкина, К. Г. Кузнецова, В. И. Мельникова, П. И. Егорова, кавалеров орденов Славы 3-х степеней — М. С. Волкова, И. Н. Соловьева, Г. В. Тюляева, которые и ныне проводят большую военно-патриотическую работу, вносят посильный вклад в строительство коммунистического общества в нашей стране.

Большой вклад в освобождение родной земли от немецких оккупантов внесли советские партизаны и подпольщики. Свыше миллиона народных мстителей действовали в тылу врага. Свыше 184 тысяч партизан и подпольщиков были

награждены орденами и медалями, 248 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Более 127 тысяч награждены медалью «Партизану Великой Отечественной войны». Мы с гордостью называем имена народных мстителей, проживающих в Балакове — бывшего командира партизанской бригады им. Пономаренко, кавалера орденов Красного Знамени, Отечественной войны I степени, награжденного медалью «Партизану Великой Отечественной войны» I и II степеней и другими наградами Ф. С. Харламова и партизана из его бригады П. Г. Сырычина, награжденного медалью «Партизану Великой Отечественной войны», проживающего в селе Красный Яр и других.

В защите социалистического Отечества величайшие образцы мужества и героизма показали советские юноши и девушки, комсомолки и комсомолцы. Всем известны героические имена таких комсомольцев, как Зоя Космодемьянская, Александр Матросов, молодогвардейцы Краснодона, Саша Чекалин. Были в первых рядах сражений и балаковские комсомолцы. Так, Николай Грибанов, бывший ученик Балаковского ремесленного училища речников, первым впасть переправился через реку Мемель, ручными гранатами и из автомата уничтожил вражеский пулемет и фашистов, а в другом сражении закрыл своим телом вражеский пулемет, обеспечив продвижение войск. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Он и многие другие будут вечно служить примером беззаветной преданности советской Родине.

День Победы — самый радостный и светлый праздник. Отмечая его, советский народ, воины армии и флота, ветераны Великой Отечественной войны по праву гордятся подвигом фронтовиков, отдадут дань глубокого уважения героям, которые вынесли на своих плечах тяготы войны.

Исторический опыт учит советских людей бдительности, ибо, как отметил XXV съезд КПСС, агрессивная сущность империализма остается неизменной. Об этом, в частности, свидетельствует выдвинутая США широкая программа, размещения в странах Западной Европы ракет среднего радиуса действия, стремление администрации Картера диктовать свою волю другим государствам, вмешиваться в их внутренние дела. И пока существует империализм, угроза войны нельзя считать устраненной.

Вот почему КПСС и Советское правительство вынуждены постоянно заботиться об укреплении оборонной мощи страны, всемерном совершенствовании Вооруженных Сил страны.

**П. ВИТКОВСКИЙ,**  
военком города и района,  
подполковник.



## Безоговорочно Из акта о военной капитуляции

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского верховного командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше и на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием.

2. Германское верховное командование немедленно издаст приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально - европейскому времени 8 мая 1945 года. Остаться на своих местах, где они находятся в это время, и полностью разоружиться...

## На могилах героев не вянут цветы

Летом 1979 года мне посчастливилось вместе с группой учителей Саратовской области совершить туристическую поездку по Германской Демократической Республике. Очень много впечатлений осталось от этой поездки.

Первый город, который мы посетили — Франкфурт — на-Одере. Недалеко от него — известные Зеловские высоты. Здесь в 1945 году погибло 30 тысяч советских солдат.

В 1972 году на Зеловских высотах открыт памятник советским воинам. На памятнике надпись: «Вечная слава павшим в боях с фашистскими захватчиками за свободу и независимость Советского Союза». Около памятника много живых цветов, венков, на лентах которых надписи на разных языках мира.

Надолго в памяти останется посещение города Дрездена.

Когда 8 мая 1945 года наши войска вошли в Дрезден, город был жестоко разрушен англо-

американской авиацией в ночь с 13 на 14 февраля 1945 года. Особенно сильно была разрушена та часть города, где находились памятники искусства. Как память о той страшной ночи, сохранились до сегодняшних дней руины Фрауен кирхе.

Советские саперы, рискуя жизнью, разминировали помещение, где находились картины Дрезденской галереи. Немцы благодарны советскому народу, нашему правительству за возвращение художественных сокровищ немецкому народу.

С огромным волнением вспоминается посещение бывшего концлагеря Бухенвальд. Сейчас Бухенвальд — это вечный памятник 56 тысячам человек, отдавшим самое ценное и дорогое — жизнь.

21 тысяча человек были освобождены Красной Армией 11 апреля 1945 года. Узники 32 наций боролись во имя общей цели: «Свободу народам!»

Память о них — проспект На-

гимнастерке все по очереди фотографировались.

А 17 июля я и группа моих товарищей были приняты кандидатами в члены КПСС.

Через некоторое время — бой. И шла м.л. в него ответственными вдвойне за судьбу родной Озюны.

В этом бою я был ранен и после госпиталя попал на 2-й Прибалтийский фронт. Под Витебском — второе, более тяжелое, ранение. В госпитале лежал до апреля 1944 года. Раны заживали плохо, и как непригодного пока к боевым действиям меня направляли в танковое училище. Здесь 29 апреля 1944 года мне, наконец, и вручили партийный билет.

Закончив училище я продолжал сражаться уже танкистом, освобождая от фашизма территории братских стран.

**Г. ТОЛМАЧЕВ,**  
зам. секретаря парткома  
Саратовгэсстрой, ветеран войны.

## Накануне сражения

Призванный в армию в 1939 году, я начал свой ратный путь солдатом. Потом было военное училище, до предела уплотненная программа обучения.

На фронте — с 1942 года. Курская дуга, Киев, Бобруйск — оставшие места сражений моего ударного батальона.

Сражаясь за свободу Отчизны, мы мужали в боях. И пополняли ряды нашей партии. В 1943 году я был принят кандидатом в члены КПСС.

Собрание проходило в боевой обстановке, так что не было длинных речей. Помнится, сказал лишь по несколько слов напутствия каждому зам. командира по должности.

И снова в бой.

Принятие в члены партии и вручение партийных билетов проходило в более спокойной обстановке, когда наша дивизия была отведена на пополнение. Было это в момент подготовки к операции «Багратион».

На эту операцию мы шли уже коммунистами. И у всех бойцов было настроенное боевое — скорее закончить с проклятым врагом. Уж так насмотрелись мы на зверства фашистов, освобождая деревни, города и села, заслушались рассказов уцелевших жителей, что команды к бою ждали с нетерпением.

Ударный батальон, который командовал, и 1-й батальон 229-го полка форсировали Березину и первыми вошли в Бобруйск. Отсюда основные силы пошли на Сялович — Баранович, а мы были оставлены, чтобы уничтожить остатки Бобруйской группировки противника.

В этих боях я был тяжело ранен и контужен, после чего 13 месяцев провел в госпитале. Здесь и День победы встретил.

А потом снова служба в армии до 1961 года. Уволился по состоянию здоровья будучи подполковником.

С тех пор живу и работаю в Балакове. С 1975 года являюсь мастером участка проката производственного управления бытового обслуживания населения и стараюсь, чтобы участок успешно справлялся с производственными заданиями.

Задачи первого квартала наступающего года пятилетки мы перевыполнили на 25 процентов, 2 прокатных пункта к 110-летию со дня рождения В. И. Ленина выполнили задание 5 месяцев.

Сейчас мы стремимся досрочно выполнить — к годовщине Конституции СССР — задание пятилетки.

**Г. САМАРЦЕВ,**  
ветеран войны.

братские могилы, в которых погребены тысячи узников. Издалека видна Набатная баня, колокол, который призывает к строительству мирной жизни.

В столице ГДР — Берлине мы посетили Трентов-парк, в котором находится известный всем памятник советскому солдату с девочкой на руках. Этот памятник был открыт 8 мая 1949 года.

...Склонились русские березы в немецком парке. Нескончаем поток туристов к этому памятному месту. Никогда не вянут живые цветы на братских могилах.

И сегодня мы, дети, и внуки тех, кто освободил человечество от фашистского яга, говорим:

«Пусть всегда будет мир во всем мире».

Незабываемая встреча с трудящимися города Магдебурга, на которой мы еще раз убедились, что немецкий народ хочет мира и счастья на всей планете.

**А. АНТИПОВА,**  
учительница средней школы № 1.

# РАССКАЗ О СЫНЕ

В грозные годы Великой Отечественной войны в числе защитников Родины наши женщины показали всему миру свою стойкость, доблесть и отвагу в борьбе против фашистской чумы. Матери всех национальностей нашей страны в первые же дни войны благословили на ратные подвиги своих мужей, сыновей и дочерей.

В канун 35-летия победы советского народа над фашистской Германией мы встретились с Ксенией Григорьевной Кулагиной — матерью погибшего в годы войны на земле Польши младшего лейтенанта В. А. Кулагина и записали ее рассказ о сыне.

Спокойно мы жили до войны. Мой муж — Андрей Карпович Кулагин — работал экспедитором в горторге, а затем завхозом в школе комбайнеров.

13 июля 1924 года у нас родился сын Володя. Подросток, пошел учиться в среднюю школу № 52. Учился прилежно и всегда приносил хорошие оценки. Когда Володя окончил 7 классов, его по путевке райкома комсомола направили учеником токаря на завод им. Дзержинского. Он и трудился с увлечением. Специалисты токарного цеха заходили к нам и благодарили за Володю.

— Ваш сын, — говорили они, — дисциплинирован, трудолюбив, способен, помогает товарищам по работе лучше и быстрее освоить токарное дело. Володю очень уважают на заводе. Одним словом, сын ваш молодец!

От таких разговоров на душе становилось необыкновенно радостно. Но сам Володя никогда не хвалился своими успехами, а ведь он через 3 месяца уже стал специалистом. Много читал книг и часто мне рассказывал интересные истории из прочитанного. Любил рыбачить в выходные дни. И приносил ливней, карасей, окуньев, которых мы не только ели сами, но и раздавали знакомым.

А с 22 июня 1941 года вся жизнь изменилась. Матери провожали мужей, сыновей и дочерей на страшный бой.

В августе 1942 года всем домом провожали на фронт и нашего любимого сына — Володю. На наши слезы Володя сказал тогда: «Всем тяжело, но нам время на слезы терять нельзя. Вы здесь помогайте фронту своим трудом, а мы, солдаты, будем беспощадно громить гитлеровцев на фронте». И сражался Володя стойко за нашу Родину у стен Сталинграда, под Ростовом-на-Дону...

После тяжелого ранения его направили в Саратовское военное училище, после окончания которого ему было присвоено звание младшего лейтенанта, и он опять был отправлен на передовую в составе 1-го Белорусского фронта. За доблесть и отвагу

ему объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего.

В эти грозные дни мы собирались у нас вли Настя Соловьевой, а то у Дуси Игнатовой, чьи мужья находились на фронте. Мы от всей души радовались успешным боевым действиям наших войск и огорчались неудачам, читали письма с фронта и обсуждали их содержание.

Вот что писал 20 января 1945 года мой Володя: «...я пока жив и здоров. Чувствую себя прекрасно. Продвигаемся с боями. Папа, сообщаю Вам, что имею три награды: ордена Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медаль. Сообщаю — до Берлина уже близко. Ну пока до свидания. Передавайте привет всем. Владимир».

А вскоре мы получили письмо от командования части:

«Уважаемая Ксения Григорьевна! Ваш сын младший лейтенант Кулагин Владимир Андреевич, находившийся в нашей части, отличился в последних боях. Приказом Главнокомандующего ему объявлена благодарность. За отличные боевые действия в боях за столицу Польши — Варшаву командир соединения за проявленное мужество и героизм наградил Вашего сына Владимира орденом Красной Звезды. Ваш сын, Ксения Григорьевна, свято выполняет свой долг и воинскую присягу. Гордитесь своим сыном. Командир части полковник Чепурнов».

Мы все гордились Володей. Но вот прошло порядочно времени, а писем нет. Послали письмо в часть, где служил Володя. Получили ответ, что он ранен и отправлен в госпиталь.

Не успели мы сделать запрос в лечебное учреждение, как получили страшное извещение — похоронку. В ней сообщалось: «Ваш сын младший лейтенант Кулагин Владимир Андреевич, находясь на излечении в Польше, умер от тяжелых ран».

Это был самый тяжелый удар. Думала, что не перенесу. Ко мне стали приходить работники райвоенкомата, специалисты с завода им. Дзержинского, коммунисты, наши соседи и друзья. Они мне помогли перенести тяжелое горе.

Я бесконечно благодарна Герою Советского Союза Валентину Кирилловичу Ершкину и всем, по чьей инициативе сооружен обелиск в память павших в боях балаковцев. На одной из плит высечено имя моего сына — младшего лейтенанта Кулагина Владимира Андреевича. Я часто туда захожу.

Как и все матери нашей Родины, я проклиная войны и хочу, чтобы на нашей земле их никогда не было.

Записал рассказ

**А. СОЛОВЬЕВ,**  
участник Великой  
Отечественной войны.

Они сражались за Родину

# СНАЙПЕР

Тихо в маленьком домике темно. Едва видна беленая печь да деревянная скамейка возле стола.

— Пора, Анечка. Пора, доченька, — ласково ворочит мать курчавую голову дочеру, уткнувшую в цветастой подушке.

— Встаю, мама, встаю. — Она знала, что сегодня окончательно решится, предстоит ли ей дальнейший путь.

А как хотелось учиться... К началу войны Анна Фрыгина только что окончила девятый класс. В десятый пойти не пришлось, устроили ее на судоремонтный завод табельщицей, а вскоре в бухгалтеру перевели.

— Уж очень смысленная она была, — вспоминают ее ровес-

ники. — Из всей сандружинки заводской меткой стрельбой отличалась.

В середине 1944-го все чаще сообщали о том, что отступает немец, но еще силен и страшен, как издыхающий зверь в своей обреченности.

— Значит и мне есть еще время повоювать, — думала Анна, прощаясь с матерью. Долгий взгляд остановился на ней.

— Не горюй, мамушка, боюсь, что и пострелять-то не придется. Скоро войне конец — чтобы облегчить боль разлуки сказала она.

— До сих пор помню ее звонкий голос, — вспоминает мать, Е. М. Фрыгина.

Центральную женскую школу

# Подвиг ЮНОГО СВЯЗИСТА

Это произошло под Новый 1945 год в Восточной Пруссии. Наш 317-й гвардейский отдельный дивизион вел огонь по наступающей пехоте и танкам противника. Командовал дивизионом гвардии майор Бобров.

Я со связистами находился с командиром дивизиона на наблюдательном пункте. Внезапно одна из наших батарей прекратила огонь. Была повреждена связь. На исправление линии немедленно отправился Ваня Редкокашин, но связи не было, батарея молчала. Побегал по линии связист Коля Черешнев — гнетущее молчанье батареи продолжалось. Пошел на исправление связи Вася Мясоедов. Ему удалось выполнить боевое задание — батарея повела губительный огонь.

А когда вновь повредили линию осколками снарядов, побегал по линии я. Где ползком, где бегом, спешил вдоль телефонного провода, нашел повреждение, исправил линию связи, слышу — батарея вновь повела огонь.

Ползу дальше, волнуясь, — где же ребята? Используя складки местности, преодолел еще метров сорок — вижу в низинке всех троих; уткнулись в снег. Подполз, осмотрел — убиты. И тут я обнаружил у Васи Мясоедова в зубах зажатые концы оборванного провода. Он оголил его, но срастись у связиста уже нехватало сил. Тогда, видимо, Вася и решил зажать провод в зубах.

У него были перебиты обе ноги, и он истек кровью. На всякий случай я куском провода срастил вторично телефонную линию, но провод из зубов Васи не взял, чтобы после боя все увидели, какой подвиг совершил юный связист. Какое нужно иметь мужество, чтобы, истекая кровью, умирая, преодолевая все, — стиснуть в своих зубах концы телефонного провода! Забывая о себе, он думал о том, чтобы хоть чем-нибудь, пусть даже ценой своей жизни, приблизить день нашей великой Победы.

Васе было всего восемнадцать лет.

Я рассказал только о единственном подвиге, а сколько их совершали каждодневно солдаты на фронте — не сосчитать!

Бой окончился. Наседающий враг был отбит. Потом, когда наступило затишье, мы похоронили Васи, Ваню и Колю под молодой сосной в одной могиле со всеми солдатскими почестями. Командир дивизиона над могилой юных связистов произнес краткую речь:

**Н. ВЛАСЕНКО,**  
слесарь-ремонтник  
УЖДТ, участник Великой  
Отечественной войны.

снайперов комсомолка Анна Фрыгина закончила успешно. Когда командир 140-й Сибирской дивизии знакомился с девушками, Анна бойко представилась: «Снайпер Фрыгина!».

Уж больно худенькой и маленькой показалась она командиру.

— Снайпер Фрыгина, вы останетесь при штабе, — услышала она в ответ.

У девушки вспыхнули щеки, стала влажными глаза.

— Я не при штабе служить ужилась, товарищ полковник, а фашистов бить, — взяв себя в руки проговорила она.

Командир вновь пересмотрел ее документы: «За отличную стрельбу благодарности, благодарности, благодарности...»

— Что ж, — говорит тогда полковник, — иди, бей фашистов.

И она с честью выполняла этот приказ. Моравскую Остраву обошли стороной. Река Опава разделяет фронт надвое. Город Тропава —



# На память о Праге

Ранним утром 9 мая с колонной знаменитых Т-34 въехал в Прагу Александр Иванович Маслов, гвардии ефрейтор 51-го гвардейского полка 4-й танковой армии генерала Лелюшенко.

Горожане приветствовали воинов — освободителей. Из толпы ликующих пражан вдруг выскочил молодой чех и шепнул за твором фотоаппарата. Вскоре он прислал в полк фотографии, приятно удивив русских солдат.

К этим счастливым минутам слишком долгим и трудным был путь балаковского парня. 9 мая в Праге у небольшого озера, он хоронил однополчан, погибших в день Победы... За плечами волжанна был путь в составе 1, 2 и 4 Украинских фронтов, было взятие Берлина.

Заломнилась А. И. Маслову внезапная встреча с двумя немецкими бронемашинами, везшими фаустпатроны. Неравный бой завершился победой нашего пулеметчика. А на подступах к Берлину, в момент танкового сражения, Маслову довелось быть связным.

Свистели пули, рвался снаряды, клубился дым, горели танки. Пуля снайпера на глазах убила напарника, другая чиркнула перед самым носом. Но комсомолец укреплённый вражеский плацдарм. Каждый клочок земли обстреливается.

— Анна залегла в укрытие и ведет огонь по врагу, — рассказывает ее фронтзовая подруга, ныне закройщица ателье «Силуэт», кавалер ордена Славы I степени Клавдия Ивановна Луконина. — Бой разгорался. И тут Анна, забыв об опасности, прильнула к прицелу и, видимо, высунулась из укрытия больше, чем положено. Эту ошибку использовали фашисты. На рассвете 24 апреля 1945 года она, не приходя в сознание, умерла. Не верилось в это. Всегда веселая, задорная, она поражала нас жизнерадостностью. Застывшие губы казались, вот-вот скажут: «Ты помни, подруга, как вместе сражались!».

Сейчас на обелиске балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, высечено в ее имя — имя комсомолки с судоремонтного завода, погибшей на чехословацкой земле.

**Д. СПАСКОВА.**

леп Маслов не струсил. Попластунски, короткими перебежками он все-таки добрался до «НП» и отыскал командира полка.

Медалью «За отвагу» и другими боевыми наградами отмечен ратный путь пулеметчика, гвардии ефрейтора А. И. Маслова.

С 1957 по 1979 год — он слесарь литейного цеха завода им. Дзержинского.

Сейчас на заслуженном отдыхе.

**А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО.**

На переднем плане в центре А. И. Маслов.

Рис. автора.

# Урок мужества

У нас проведен устный журнал «На благо Родины», посвященный 35-летию Победы. Первая страница называлась «Ветераны, надейте ордена!». В гостях у ребят были ветераны войны Иван Илларионович Титов и Аркадий Дмитриевич Окулов. Они рассказывали, как сражались на фронтах Великой Отечественной войны, о солдатской жизни. Ребята с интересом слушали их.

После беседы по просьбе Ивана Илларионовича хоревая группа исполнила песню «Красные дьяволята».

Вторая страница журнала рассказала нам о Чапаевской дивизии, которая сражалась на фронтах Великой Отечественной войны. Со славными делами дивизии познакомила ребят научный сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева Т. А. Петрова. Рассказ, который она сопровождала показом фотографий о боевых делах чапаевцев, также очень понравился всем.

И последняя страница журнала была посвящена книгам о Великой Отечественной войне. С ними нас познакомила библиотекарка детского филиала № 8 А. И. Солодова.

Гостям были вручены памятные подарки.

Мы благодарим организаторов журнала за интересный урок мужества.

**Л. ФИЛИПОВА,**  
ученица средней  
школы № 15.

# К ПОБЕДЕ — С ЭСТАФЕТНОЙ ПАЛОЧКОЙ

## Открытие летнего спортивного сезона в городе

5 мая состоялись традиционные легкоатлетические состязания на призы городской газеты «Огни коммунизма». Проведением четырнадцатой эстафеты по улицам Балакова открыт летний

спортивный сезон. Пышные старты легкоатлетов были особенными. Они прошли в дни подготовки к XXII Олимпийским играм в Москве.



...На городской площади имени Ленина собралось около 700 легкоатлетов — участников традиционной эстафеты — представителей коллективов физкультуры предприятий промышленности истроек, учреждений и учебных заведений.

К спортсменам с напутственным словом обратился председатель городского комитета по физкультуре и спорту В. Л. Исаев, который пожелал участникам эстафеты больших успехов в состязаниях, спортивных достижений в олимпийском году.

Звучит выстрел стартового пистолета. С первых метров эстафеты ведется острая напряженная борьба между коллективами учебных заведений.

Первой на второй этап передала эстафетную палочку Света Иванова (средняя школа № 12), за ней — Марина Невская (сред-

няя школа № 3). Но уже на втором и третьем этапах от улицы им. Чернышевского до улицы им. Редкова благодаря усилиям учащихся средней школы № 3 Олега Кожевникова и Сергея Колдашова был сделан заметный отрыв от других команд. Лидерство дружный коллектив этой школы не уступил никому до самого финиша.

За спиной у лидеров борьба шла с переменным успехом между командами средних школ №№ 11, 5, 12, 16.

Заканчивается 10-й этап от улицы Коммунистической до площади им. Ленина. Последние победные метры пробегает Рита Ивлюшина из средней школы № 3. Второе место за командой средней школы № 16, третье — средней школы № 12. Последними в эстафете по малому кольцу были легкоатлеты средних

школ №№ 13, 10, 4.

Дается старт 26 командам, в которых выступают учащиеся старших классов, профтехучилищ, химико-технологического техникума, студенты филиала политехнического института и физкультурники производственных коллективов. Спортсменам предстоит пробежать по большому кольцу 18 этапов.

Сразу же после старта вперед вырвалась десятиклассница средней школы № 16 Наташа Кузнецова, которая не уступила лидерство до конца этапа. Второй эстафетную палочку передала представительница спортивного клуба «Корд» Татьяна Гинломедова. На втором этапе от улицы им. Чернышевского вперед уверенно вышел представитель этого спортклуба Андрей Рассказов, успех которого затем развили товарищи по команде.

На девятом этапе от магазина «Фестиваль» по улице им. Титова спортсмены команды объединения «Балаковорезинотехника» значительно сократили разрыв, но так и не смогли достать лидера.

Первой на финише была команда спортклуба «Корд» объединения «Химволокно», второй — команда объединения «Балаковорезинотехника». Третьими к финишу пришли легкоатлеты объединенной команды ДСО «Спартак».

Здесь следует отметить несомненный успех молодого производственного коллектива завода самоходных землеройных машин, представители которого от соревнования к соревнованию пока-

зывают хорошие результаты. Вот и на этот раз легкоатлеты завода опередили такие опытные команды, как «Энергия» управления «Саратовгэсстрой» и «Авангард» завода им. Дзержинского.

По группе средних школ уверенную победу одержал дружный спортивный коллектив средней школы № 16, где директором В. И. Улоповников, преподавателями физкультуры Ю. М. Серогодский и В. М. Армянников. Здесь очень серьезно подошли к подготовке своей команды как в физическом отношении, так и в эстетическом — имеются в виду спортивная форма, красочные нагрудные номера участников и т. д. Второе место заняла команда средней школы № 3, третье — средней школе № 10. По неизвестным причинам в эстафете не участвовали легкоатлеты средних школ №№ 6 и 11.

По четвертой группе победителями стали спортсмены медучилища, вторыми — химико-технологического техникума и третьими — ПТУ-62.

Переходящие кубки и специальные дипломы представителям команд — победителям вручил заместитель редактора городской газеты «Огни коммунизма» Ю. М. Коваленко.

Проведение эстафеты послужит хорошим началом в успешном выступлении спортсменов Балакова в других состязаниях олимпийского года.

**В. ШЕРОНОВ,**  
судья республиканской категории.

От редакции: выражаем искреннюю благодарность за содействие в успешном проведении легкоатлетической эстафеты на приз газеты преподавателям ДЮСШ-1 города, майору милиции А. А. Кабанову и сотрудникам отделения ГАИ, а также начальнику отдела эксплуатации пассажирского автопредприятия А. Ю. Сорокинцу.

На снимках: прозвучав выстрел стартового пистолета; на финишной прямой.

Фото М. Бабенко.



### СПОРТ

В Энгельсе проходили личнo-командные соревнования по тяжелой атлетике на первенство области. Большого успеха добилась в этих состязаниях команда областного совета ДСО «Труд», которая была полностью составлена из балаковских тяжелоатлетов. Чемпионами области в своих весовых категориях стали Ю. Якунин из Саратовгэсстрой, а также Г. Таиров, Н. Зебров и Н. Дзюба из спортклуба «Корд».

Упорной была борьба за первое место среди тяжелоатлетов в весовой категории до 75 килограммов. После выполнения

### Штанга покоряется сильным

первого упражнения — рывок — мастер спорта СССР Н. Зебров отставал от своего основного соперника из команды областного совета ДСО «Урожай» на 10 килограммов. Все решило выполнение второго упражнения. Вес, который взял в толчке балаковец, — 160 килограммов был недостижим для остальных тяжелоатлетов.

С двойным успехом поздравили товарищи по команде Ю. Якунина и студента филиала политехнического института Н. Дзюбу. Они выполнили норматив кандидата в мастера спорта и стали чемпионами области.

Норматив кандидата в мастера спорта выполнил также представитель спортклуба «Корд» А. Аб-

рамов, который занял третье место среди тяжелоатлетов в весовой категории до 75 килограммов. Вторые места в этих соревнованиях заняли А. Муравьев, выступавший в весовой категории до 82,5 килограмма, и самый молодой участник, ученик восьмого класса средней школы № 6 Н. Уранов, который выступал в весовой категории до 52 килограммов. Третье место в весовой категории до 60 килограммов завоевал ветеран команды Н. Корнев.

Успешно выступили наши юные спортсмены Ю. Москвин и А. Бирюков, которые выполнили норматив первого спортивного разряда.

**В. КИРИЛИН,**  
мастер спорта СССР.

### «Танцевальная весна - 80»

Так назывался смотр-конкурс детской художественной самодеятельности области. Второй тур этого смотра проходил в середине марта у нас, в Балакове. В смотре приняли участие коллективы дворцов культуры города. От Дворца культуры строителей были представлены четыре танцевальные группы, три из них получили право выступления в следующем, третьем туре, этого же права добились и танцоры из Дворца культуры химиков.

Третий тур конкурса собрал участников художественной самодеятельности Энгельса, Маркса, Балакова. Два коллектива представляли Саратов. Каждый коллектив должен был показать 30-минутную программу многочи-

сленным зрителям и жюри. В программу Дворца культуры строителей вошли выступления участников студии народного танца «Колокольчик» (руководитель Н. Н. Мордовина, концертмейстер А. Б. Янгазов). Были показаны хореографическая картинка «В мире сказок», русские танцы «Веселые скоморохи» и «Калинка», современный танец «Черноморочка».

Ребята из студии народного танца «Капельки» показали хореографическую картинку «У колодца» и белорусский танец «Будьба», участники студии балетного танца познакомили с современными балетными танцами «Разрешите пригласить» и «Ку-ка-ре-ку». И, конечно, украшением выступления

явилась спортивно-хореографическая композиция «Москва Олимпийская». Все номера программы тепло принимались зрителями.

Неплохую программу подготовили хозяева, участники художественной самодеятельности Дворца культуры саратовского завода «Техстекло». Они заслуженно получили первое место и звание лауреатов смотра-конкурса.

Наш коллектив занял второе место, он награжден дипломом первой степени, третье место присуждено танцевальному коллективу Дворца культуры «Россия» (Саратов), ему вручен диплом второй степени.

Ниже своих возможностей выступил народный танцевальный коллектив химиков.

**В. ШАЙХУТДИНОВ,**  
технорук Дворца культуры строителей.

### На книжной полке Для вас, абитуриенты

Не так уж много времени осталось до того часа, когда начнутся вступительные экзамены в высших учебных заведениях страны. Тем, кто готовится поступать в институты и университеты, мы можем предложить немало учебной литературы, в частности, по разделам физики и математики. Книжки окажут значительную помощь как выпускникам средних школ города, так и преподавателям.

Наш магазин располагает, например, справочниками по математике и элементарной математи-

ке. Несомненно, может пригодиться книга «Задачи по физике для поступающих в вузы», а также учебник «Задачи по геометрии».

Представляет интерес «Сборник задач по элементарной физике». Это пособие для самообразования. Оно может быть рекомендовано для самостоятельных работ учащимся старших классов средней школы, а также студентам первых курсов высших учебных заведений.

**Е. ОСИПОВА,**  
продавец книжного магазина № 4.

### Редантор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

### Балаковская ТЭЦ-4 ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

жителей управлений, предприятий и граждан г. Балакова о том, что в связи с гидравлической опрессовкой теплосетей будет прекращено горячее водоснабжение с 13 мая по 18 мая 1980 года. Коммунальным службам, предприятиям и учреждениям необходимо принять меры по сохранению внутренних систем зданий и сооружений.

### В КИНОТЕАТРАХ

9-10-11 мая.  
Россия.  
ТАИНА ГОРНОГО ПОДЗЕМЬЯ — в 9, 11. ОТРЯД ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ — в 13, 15, 17, 19, 21.  
Космос.  
ПЯТЕРО С НЕБА — в 9, 11.  
АЛЛЕГРО С ОГНЕМ — в 13, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ.  
В ТО ДАЛЕКОЕ ЛЕТО — в 9, 10, 30. МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ (в 2-х сериях) — в 12, 15, 18, 19, 21.

Малый зал.  
В БОИ ИДУТ ОДНИ СТАРИКИ — в 14, 16, 18, 20.

Октябрь.  
МУЛЬТСБОРНИК «ШКАТУЛКА С СЕКРЕТОМ» — в 9, 11. ИХ ЗНАЛИ ТОЛЬКО В ЛИЦО — в 13, 15. ОСЕННИЙ МАРАФОН — в 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю.  
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 75, тираж 23800.